it 3 A jelenleg Gzemeld Paksi Atomerémil villamos teljesitménye

e i maximalis izemmodban kereken 2000 MW,
af Ha a 2000 MW teljesitményi villamosenergial mindéssze 10
tdvvezetékpiron — egyenletesen eclosziva — szdllitandk el az

erdmiibal, akkor legalibb mekkordra kellene terverni a rézhal
kesziilt tivvezetékek atmérdjét, hogy a elektromos energia 400
KV magasfesziiltségen  tdriénd  szallitdsi vesztesége 10

TOLNA MEGYEI SZILARD LEO FIZIKAVERSENY kilométerenként legfeljebb 0,1 % legyen?
Szeksedrd, 2014, marcius 13, 9-12 éra bjLegalabb hany o = 0,5 cm atmérdji rézhuzalbal készilt
11. osztaly parhuzamos tdvvezetékpirral lehet elszillitani az erémibal 500 MW teljesitményi
' villamosenergidjit 300 km tavolsigra a 400 kV-os magastesziiltségen, hogy a
1. Egy mechanikai kisérlet elvégzése sorin az asztal szillitisi vesztesép ne legyen nagyobhb 0,5%-nal?

A réz fajlagos ellendllisa o= D,QJTM.
[

vizszintes feliiletére helyeziink egy m; = 5 kg tomegi
hasébot, a hozzd erdsitett, csigin atvetett kitél masik
végére pedig egy my = 3 kg tmegil 16gd hasabot
kitiink. g = 10 m/s”,

al Mekkora a nyugalomban lév6, magdra hagyott
hasdbok gvorsulasa és a kitélerd, ha az aszialon

fekvé hasdb és az asztal lapja kizitt a sirloddsi S -
egyiitthatd 0,47 af Becsilljitk meg, hogyvha az  atomerdmil

hiitését a Duna vizével kivanjdk megoldani,
akkor maximalisan mennyivel emelkedhet
meg Paks alatt a Duna-viz hémérséklete!

4. A Paksi Atomerémii tervezett bévitésénél két aj,
egyenként 1000 MW villamos teljesitményii
reaktor-blokkot szandékoznak Ozembe dllitani az
elkivetkezendd évtizedekben,

&) Mekkora kezdeti L tdvolsigra van az m, timepld test az asztal szElétdl, ha a
kisérletben a logd hasibh i = 0.5 m magassagrol indul, és a vizszintesen mozgd
hasdb éppen az asztal széléig jut el?

b) Adjunk becsiést arra is, hogyha parologtatd n— 5
hiitdternyokkal oldandk meg az j blokkok hiitését, akkor mennyi lenne a hiités
percenkénti vizfogvasztisal
Fethaszndlhato adaiok: Vegyitk a tervezett reakiorok termikus hatdsfokdr 34 %-

2. Két azonos, filggileges, ﬂ]ll|é zérl, magas I1e;1g{:r AZONOS  pommes nak, a Duna kizepes vizhozamdt 120 ezer kobméte /percnek. A hiitdtornyvokban

mennyiségli, azonos mindségl, azonos  hémérsékletii : iraled vz poarolgdst hdjdr L, = 2330 bl ke értéhnek!
kétatomos gdzt tartalmaz, Az elsd hengerben a gézt egy m = 20 - . ) *
kg témegi dugattyd zdgja el, a masik hengerben lévi dugattyn
timege elhanyagolhatd. Ezt a dugattyit egy olyan rugd tartja
egyensillyban, amelynek alsé vége feszitetlen helyzetében a
henger aljara éme le, Kezdetben a dugattyik a henger alja

¢) Legfeljebb mekkora timegti hasdbra cserélhetjiik ki az m, timegl hasabot, hogy a
kiitél ne szakadjon el, ha az maximalisan 52,5 N erdt bir ki?

D Kotek Liszld, Dr, Sziies Jozsef

felett fi; = 49 ecm magassdgban vannak. Az egész rendszer | s - = = TR
vikuumban van. A gizokat melegiteni kezdjiik, és mindkét Bl ;!
gdzzal O = 882 I hét kozliink. g = 10 m/s™. | bt Ml e

) Hatirozzuk meg a rugd direkeios erejét! EREDMENYES VERSENYZEST KIVAN A VERSENYBIZOTTSAG!

b) Az elsii esetben mennyi a gz dltal végzett tdguldsi munka?

) Milyen magasan helyezkednek el a dugattyik az azonos melegités utan?
Haszndljuk fel, hogy a misodik esetben a gaz pillanatnyi nyomasa egyenesen
aranyos a pillanatoyi térfogativall




L

. Két azonos, figgbdleges, alul zart, magas henger

TOLNA MEGYE] SZILARD LEO FIZIKAVERSENY
Szekszird, 2014, marcius 13, 2-12 dra.
12. osztily

Az gbran lathatd elrendezésben a fonalak =
nytjthatatlanck, a fonalak és az azonos méretii csigak
tmege elhanyagolhato. A rendszer kezdetben,
egyensalyban wvan, mert az m; tdmegl testet
fliggdlegesen F erével nyomjuk lefelé. A testek
tomegel my = m, mz = 6m, i =20 cm,

a) Hatarozzuk meg az F' erd érteket!!

b) Mekkora erd fesziti a csigakon tvetett fonalat, ha
az m tomegi testet elengedjik? i
¢) Milyen magasra emelkedik az m; tomeg( test? ]

: ” = wvakuum
azonos mennyiségli, azonos mindségl, azonos !

hémérsékletli kétatomos gazt tartalmaz. Az elsd
hengerben a gazt egy m = 20 kg témegil dugattyl
zarja el, a masik hengerben lévé dugattyl tomege
elhanyagolhatd. Ezt a dugattyit egy olyan rugd tartja
egyensilyban, amelynek alsé wége feszitetlen
helyzetében a henger aljara éme le. Kezdetben a Ty
dugattyik a henger alja felett sy = 49 cm |, |} -, 5 I
magassaghan vannak. Az egész rendszer vikuumban
van, A ghzokat melegiteni kezdjik, es mindkét
gazzal (2 =882 T hit kozlink. g =10 m/s’.

a) Hatérozzuk meg a rugd [ direkcios erejét!

3

a*

b) Az elsd esetben mennyi a giz ltal végzett tagulasi munka?

¢) Milyen magasan helyezkednek el a dugattyuk az azonos melegités utan?
Hasznéljuk fel, hogy a mésodik esetben a géz pillanatnyi nyomasa
egyenesen ardnyos a pillanatnyi térfogatavall

3. Az Uy = 12 V dresjarasi fesziltségi, kissé lemerilt akkumulitorral egy
R =15 0 ellendllasi fogyasztot mikadtetink. Ekkor 7 = 0,6 A erfsségll aram
folyik 4t az akkumuldtoron,

@) Mekkora hatésfokkal miikédik a berendezés?

B) Hogyan valasszuk meg R értékét, ha a lehetd legnagyobb teljesitmenyt
szereinénk kivenmi ar akkumulatorbdl? ( Felhasznalhatjuk, hogy az

fix)= %4— x flgpvénynek az x = va helyen van minimuma.)

¢) Mekkora most a hatdsfok?

4. A Paksi Atomerdmil tervezett bovitéséndl L

két 1j, egyenként 1000 MW willamos :
teljesitményil reaktor-blokkot szdndékoznak S
tzembe  éllitani  az  elkodvetkezendd 8
évtizedekben, S

a) Becsiiljilk meg, hogy ha az atomerémi
hiitését a Duna wvizével kivinjik
megoldani, akkor maximalisan
mennyivel emelkedhet meg Paks alatt a Duna-viz hﬁmerseklete'

b) Adjunk becslést arra is, hogy ha parologtatd hiitétornyokkal oldanak
meg az Uj blokkok hiitését, akkor mennyi lenne a hiités percenkenti
v{zfugyasztésal

Felhasznalhato adatok: Vegyiik a tervezett reaktorok termikus hatasfokat
34%-nak, a Duna kizepes vizhozamat 120 ezer kibméter / percnek, a
hiitdtornyokban pdrolgd viz parolgdsi hdjét pedig L, = 2350 ki'kg
értékniek!

D Kotek Liszlo, Dr, Szifes Jozsef
FTE TTE Fizikai Intézet

FREDMENYES VERSENYZEST KiVAN A VERSENYBIZOTTSAG!



